

直播电商,给"宁波制造"带来变化几何?

直播电商,是以直播为渠 道来达成营销目的的电商形 式,是数字化背景下直播与电 商双向融合的产物。2020年,在 新冠疫情的冲击下,"直播+电 商"的新零售业态加速兴起。

今年以来,新冠疫情继续影 响全球经济,很多行业无法正常 开工。同时,另外一些行业仍在 高歌猛进,直播电商就是其中之 一。据预测,到明年,国内直播电 商规模将超过4.9万亿元。

新形势下,各行各业纷纷 "牵手"直播电商,制造业也不 例外。业内专家认为,直播电商 的"风口",为制造业转型升级 提供了契机。面对机遇,不少宁 波企业闻风而动,迅速融入新 赛道,在营销、制造、供应链、出 口等环节创新出招,取得了让 业界惊叹的成绩。

星星之火,渐成燎原之势; 瞄准市场,宁波全方位出击。今年1 月,市政府办公厅印发《宁波市促 进直播电商经济高质量发展实施 方案》,对于借助直播电商平台带 动、扩大"宁波制造"的内销和"出 海"渠道,方案提出了明确方向。

直播电商,正在给"宁波制 造"带来深刻而全面的影响。



宁波抖音电商直播基地。

(受访者供图)

A 拥抱直播

营销思路转变带来新增长

深耕电商领域多年并且一直处 于行业前列的方太,在去年"双十 中再次斩获佳绩——实现全网 纯零售额8.6亿元,并夺得京东平 合烟灶零售规模和天猫厨电行业零 售规模两项第一。

业绩的背后,离不开直播的 "助推"。方太电商有关负责人在接 受采访时表示,该企业很早就开始 尝试店铺日常自播并长期坚持,不 断提升自播能力,同时在电商重要 节点比如"6·18""双十一"期间 邀请明星、企业高管等参与直播, 吸引流量。方太拥有"千平百万" 厨房直播基地,拥有多套不同风格 的厨房实景场地,并且匹配了专业 直播团队,从结果来看,直播销售

示

占比得到了大幅提升。

方太电商有关负责人表示,直 播在方太营销中扮演着非常重要的 角色,作为销售环节的"临门一 脚",直播拉近了营销和销售的距 离。"当前的营销,已逐渐演变成 直播营销,过去销售体验中无法实 现的现场体验,现在可以通过直播 展现得淋漓尽致。直播已经成为一 种趋势,并将在社会关系、社交变 化、消费体验等方面扮演越来越重 要的角色。'

直播"风口"之上,太平鸟的 "飞翔"有目共睹。公司董事长张 江平曾表示,"太平鸟已经全面拥 抱直播经济"。除了淘宝之外,这 两年太平鸟还加大了微博、小红 书、抖音等新平台的营销。

去年上半年,太平鸟在抖音平 台的销售额达3亿元,占线上总销 售额的18%,曾创下单月平台成交 金额破亿元的业绩。抖音等社交电 商平台,也被太平鸟视为增长的第 二曲线。

在身边榜样的带动下, 越来越 多的本土企业开始转变营销思路, 转战直播电商。宁波天虹文具有限 公司将工厂变成了一个小型直播 间,货架前的工作人员通过手机销 售自家产品,走出了后疫情时代制 造业销售新模式。为了扩大直播经 济效益,该公司在鄞州区建立了直 播间和直播团队,每天在抖音、天 猫、拼多多、京东等平台直播,抖音

粉丝量24万余人,天猫粉丝量10万 余人,每月销售额接近100万元,占 企业电商销售额的10%。

这两年, 抖音、快手、阿里巴 巴等各大直播电商平台纷纷布局宁 波,宁波本土的前洋电商直播中心 也加速成长。宁波抖音电商直播基 地自去年5月下旬在江北洪塘试运 营以来,战绩辉煌。目前,基地已 有600多家商家和品牌入驻,其中 宁波本地的商家和品牌占62%,去 年,平台成交金额超过60亿元。

去年年底,宁波抖音电商直播 基地项目二期正式开工,将打造一 个更为完善的直播经济产业园,带 动更多"宁波制造"进入直播电商

新闻1+1

直播电商经济发展扶持资金实施细则出台 单个企业最高 补贴1000万元

本报讯 (记者孙佳丽 通讯 员蔡朝晖)记者昨日从市商务局 获悉,宁波市直播电商经济发展 扶持资金实施细则已经出炉。根 据细则,我市将拿出"真金白 银",通过扶持符合条件的直播 电商平台企业、直播电商基地、 网络直播经纪机构(MCN)、直 播电商品牌企业、直播电商代运 营企业、直播电商示范(试点) 创建主体等,推动直播电商经济 高质量发展。

近年来,直播电商经济呈现 爆发式增长,网络直播购物已成 为消费者日常购物的新模式。今 年1月,宁波发布了促进直播电 商经济高质量发展实施方案,计 划构建直播电商经济发展体系, 推动宁波成为国内直播电商经济 领域最具发展特色的城市之一。

本次发布的细则,正是根据 该实施方案,将扶持的重点放在 直播电商产业链企业引进和做大 做强、直播电商经济核心集聚区 建设、直播电商基地建设、直播 电商示范 (试点) 创建等。

细则规定:对上年度落户宁 波且主营业务收入5亿元(含) 以上的"头部"直播电商产业链 企业,落户前三年分别按照300

万元、240万元、180万元给予 奖励;对符合条件的网络直播经 纪机构、直播电商品牌企业、直 播电商代运营企业等,将分别按 照政策期内主营业务 (不含商品 销售)收入、直播销售额及直播 代运营服务收入,进行全额补助

针对符合条件的直播电商经 济核心集聚区,则按照上年度 入驻直播电商产业链企业直播 业务收入总额进行分档,分别 给予直播电商经济核心区运营 单位最高不超过500万元、800 万元和1000万元的全额补助。 同时,运营满一年且符合条件 的市级直播电商基地,以及符 合区(县、市)产业特色的新设 直播电商基地, 也将获得相应的

"根据细则,同一企业单年 度获得的扶持资金累计补助额最 高将达到1000万元。同一企业分 别获评国家级、省级荣誉项目并 获得奖励的,会按照'从高、不重 复'原则享受补差奖励。"市商务 局相关负责人表示,今年1月1日 以来符合细则要求的企业均可享 受相关补助政策,资金扶持将持 续至2025年12月31日。

通过直播 推动企业数字化转型

在疫情"寒冬"的阻击战中,制 造业所遭受的"冰封"困境,在直播 经济的助力下得到一定程度的化解。 有关专家认为,直播经济不仅仅是疫 情防控时期恢复制造业全产业链的 权宜之计,更是疫情后制造业企业 形成集聚发展、实现智能化转型升 级的加速器。"制造业企业的核心竞 争力关键还是要重视货真价实,只 有优质的产品和服务才能在直播红

> 利中行稳致远。"该专家表示。 正是意识到这一点,许多宁波 企业开始把目光转向营销背后的产 业支撑。制造业与电商直播结合最 直接的方式就是工厂直播,以新的 工厂模式促进制造业的数字化转型 升级,为此,不少制造业企业将工厂 变成了直播间。

2020年新冠疫情突然来袭,让 宁波祈禧电器有限公司董事长方曙 光有些不知所措。但是没过多久,在 家电行业摸爬滚打20多年的他便找 到了工厂直播这条新思路。在第一场 直播中,他将镜头拉向公司的生产车 间、产品展厅和生产流程,让经销商 直观地感受公司的技术实力和品牌 形象。"这场直播一炮打响,一名湖北 的经销商当场下单,买了1000台智 能饮水机。"方曙光告诉记者。

从自己的车间做到别人的工

厂,连着做了几十场,方曙光俨然成 了"直播达人"。但是他也清醒地认 识到,"直播只是一种形式,企业的 数字化生存才是未来趋势"

近年来,祈禧电器积极探索数 字化及产业互联网发展新模式,成 为省级制造业与互联网融合发展试 点示范企业。通过生产数字化改革, 公司生产效率同比提高38%,销售 额同比增长20%以上,员工小时收 入提高30%以上。方曙光说,如今工 厂直播的频率降低了,但是推进生 产线数字化、智能化提升的步伐在

同样是位于慈溪的卓力,被誉 为"全球电熨斗王",2006年以来产 销量一直位居全球第一。目前,卓力 已经形成电熨斗、吸尘器、煎烤器、 油汀、蒸汽拖把、空气炸锅等六大产 品链全球化布局,并具备全球五大 设计中心的创新优势。

2019年,在英国帝国理工大学 读博的张卓凡回国接手卓力电器集 团。上任后,他第一步就抓了工厂信 息化建设,新注塑车间建造时,已经 实现了数字化连线。

去年11月4日晚9时,张卓凡 进行了他的直播首秀。张卓凡在直 播间对网友说:"数字化转型,将是 卓力近30年创业史上的新起点。"



宁波华茂国际贸易有限公司的外贸"主播"正在进行直播。

内外贸双向直播 为"外贸军团"提供多重助力

宁波是全国第6座"外贸万亿 之城"。直播电商的浪潮,对于外 贸行业而言,影响是多重的。一方 面,在内外贸一体化的趋势下,直 播电商可以帮助企业更快打开内销 市场;另一方面,疫情影响一直持 续,海外直播电商逐步兴起,出口 直播可以在全球疫情影响下继续维 系、扩大海外客户群体,并尝试进 入零售终端市场。

2020年,广交会首次在线上举 办;去年,广交会线上线下融合举 办,而今年广交会的举办形式还未 明确。在这样的情况下,出口直播越 来越成为外贸企业的必备技能。

华茂集团的转型,是一个很好 的案例。2020年6月,一场面向海 外客商的专场直播在宁波华茂集团 产品展厅开播。通过在海外直播平 台为直营产品带货,华茂走出了一 条"直播出海"的道路。

宁波华茂国际贸易有限公司总 经理顾蔚军说, 当前, 公司正在外 贸与内销上双向发力,通过线上、 线下融合,实现加速奔跑。在外贸 方面,面对原材料价格上涨和海运 集装箱提柜难、出运难等问题,公 司积极整合外商资源, 在印尼、菲 律宾等国家构建起产供销一体化的 海外服务网络,并开展海外直播带 货等线上"屏对屏"形式,销售额 不降反升。去年,该公司外贸进出 口额达到7.4664亿美元,比上年同 期增长59.8%。

该公司在内贸领域的"破 圈",也离不开直播助力。比如, 针对儿童益智类教学玩具、动手类 科学小实验学具等产品,该公司通 过打造"高颜值"的教娱潮玩个性 化门店, 打通线上"种草"直播与 线下互动体验两个环节, 让实体店 大量"圈粉"年轻消费者。公司还 与B站、小红书、抖音等平台深入 合作,扩容数字化购物体验。据 悉,该公司在抖音直播中的某次新 品销售额达到了387万元人民币。

"未来,我们将继续打破产业 边界、走出舒适圈,深化线上线下 一体化的经营模式,加快推进数字 化转型,做好直播、营销、研发、 品牌建设等产业链人才的培育工 作,实现从'产品输出'到'品牌输出'的逆袭。"顾蔚军说。

在位于江北区的贝克莱恩(宁 波)进出口有限公司,每周都有几 场面对海外客户的出口直播。为了 打造高品质直播间,公司先后投入 300多万元采购专业设备,还配备 了5G移动直播车。

"公司从2019年底开始尝试用 手机对海外客户直播, 虽然刚开始 软硬件的质量都不高,但是收获还 是很明显的。所以公司决定加大投 入,把直播做精做好,并把外贸直 播的内容做成课程,为有需要的企 业提供培训。"贝克莱恩有关负责 人说,配备移动直播车,是为了方 便进入工厂车间进行直播, 为海外 客户线上验厂提供平台。数据显 示,近几年,该公司源自直播端的 客户每年都有近两倍的增长,客户 的转化率高达16.5%,而传统的转 化率只有3%至5%。

基于宁波外贸的坚实基础和国 际直播电商的发展态势,业内专家 指出, 出口直播电商可以成为宁波 打造"国内直播电商经济领域最具 发展特色城市"的重要突破口。



更为完善的直播经济产业园,带动更多"宁波制造"

制图 张悦

进入直播电商领域。



(黄程 摄)

贝克莱恩 (宁波) 进出口有限公司直播间设备齐全。